
진도별 핵심기출문제

컴팩트
공무원사회



제 1 부 

법과 정치

제 1 편 

민주정치와 법

| 제 1 장 | 이스턴(D.Easton)의 정치 체계론⋅10

| 제 2 장 | 정치를 바라보는 관점⋅14

| 제 3 장 | 민주 정치 발전 과정⋅18

| 제 4 장 | 근대 시민 혁명⋅22

| 제 5 장 | 사회 계약설⋅26

| 제 6 장 | 민주주의의 의미와 이념⋅34

| 제 7 장 | 민주주의의 원리⋅42

| 제 8 장 | 민주주의의 유형⋅46

| 제 9 장 | 법치주의⋅52

제 2 편 

민주정치의
과정과 참여

| 제 1 장 | 전형적인 정부형태⋅58

| 제 2 장 | 우리나라와 기타 정부 형태⋅66

| 제 3 장 | 선거 제도의 기초 이해⋅74

| 제 4 장 | 선거제도⋅82

| 제 5 장 | 우리나라 선거제도⋅96

| 제 6 장 | 정당, 이익집단, 시민단체⋅102

| 제 7 장 | 여론과 언론⋅112

| 제 8 장 | 정치 참여와 정치 문화⋅116

제 3 편 

우리나라의 
헌법

| 제 1 장 | 헌법의 기본 원리⋅122

| 제 2 장 | 국민의 권리와 의무⋅128

| 제 3 장 | 국회⋅140

| 제 4 장 | 행정부⋅152

| 제 5 장 | 사법부⋅160

| 제 6 장 | 헌법재판소⋅168

| 제 7 장 | 지방 자치 제도⋅178

|  목차  |



제 4 편 

개인생활과 법

| 제 1 장 | 민법의 기본 원리⋅184

| 제 2 장 | 권리능력 / 의사능력 / 행위능력⋅190

| 제 3 장 | 계약, 미성년자의 계약⋅198

| 제 4 장 | 불법행위, 특수불법행위⋅206

| 제 5 장 | 개인 간의 분쟁 해결⋅216

| 제 6 장 | 혼인과 이혼⋅224

| 제 7 장 | 상속과 유언⋅230

| 제 8 장 | 부동산 관련 법⋅238

제 5 편 

사회생활과 법

| 제 1 장 | 범죄와 형벌⋅250

| 제 2 장 | 형사 소송 절차⋅262

| 제 3 장 | 청소년의 권리와 소년 사건⋅274

| 제 4 장 | 법치 행정과 행정 구제⋅282

| 제 5 장 | 소비자 권리와 사회보장법⋅290

| 제 6 장 | 근로자의 권리와 법⋅296

제 6 편 

국제 사회의 
법과 정치

| 제 1 장 | 국제 사회의 전개⋅306

| 제 2 장 | 국제 사회를 바라보는 관점⋅314

| 제 3 장 | 국제 기구와 UN⋅322

| 제 4 장 | 국제법⋅328



제 2 부 

사회 문화

제 1 편 

사회 문화 
현상의 탐구

| 제 1 장 | 사회 문화 현상의 특성과 탐구⋅340

| 제 2 장 | 사회문화 현상을 바라보는 관점⋅346

| 제 3 장 | 사회 문화 현상의 연구 방법⋅356

| 제 4 장 | 다양한 자료 수집 방법⋅366

| 제 5 장 | 사회 문화 현상을 연구하는 태도⋅376

제 2 편 

개인과
사회 구조

| 제 1 장 | 지위, 역할, 사회화⋅384

| 제 2 장 | 사회학적 개념⋅392

| 제 3 장 | 관료제와 탈관료제⋅406

| 제 4 장 | 개인과 사회를 바라보는 관점⋅412

| 제 5 장 | 일탈 행동⋅418

제 3 편 

문화와 사회

| 제 1 장 | 문화의 의미와 속성⋅428

| 제 2 장 | 문화 이해의 관점과 태도⋅434

| 제 3 장 | 다양한 문화적 양상⋅442

| 제 4 장 | 문화 변동⋅448

제 4 편 

사회 계층과
불평등

| 제 1 장 | 사회 계층화 현상⋅460

| 제 2 장 | 사회 이동과 계층 구조⋅466

| 제 3 장 | 사회적 불평등 문제⋅476

| 제 4 장 | 복지 제도⋅484

제 5 편 

사회 제도와
현대 사회

| 제 1 장 | 가족 제도⋅494

| 제 2 장 | 교육제도, 대중매체⋅502

| 제 3 장 | 사회 변동과 근대화⋅510

| 제 4 장 | 현대 사회 문제와 대책⋅518

| 제 5 장 | 세계화와 정보화⋅524

|  목차  |



제 3 부 

경제

제 1 편 

경제생활과 
경제문제의 
이해

| 제 1 장 | 경제활동의 이해⋅534

| 제 2 장 | 자원의 희소성과 경제 문제⋅542

| 제 3 장 | 합리적 선택과 기회비용⋅548

| 제 4 장 | 경제 체제⋅560

제 2 편 

경제 주체의 
역할과
의사 결정

| 제 1 장 | 가계와 국민 경제⋅568

| 제 2 장 | 기업의 역할과 사회적 책임⋅574

| 제 3 장 | 정부의 경제적 역할⋅580

제 3 편 

시장과
경제 활동

| 제 1 장 | 시장의 이해⋅590

| 제 2 장 | 수요, 공급의 원리⋅596

| 제 3 장 | 시장의 균형과 변동⋅606

| 제 4 장 | 수요와 공급의 가격 탄력성⋅614

| 제 5 장 | 소비자 / 생산자 잉여⋅626

| 제 6 장 | 가격 규제⋅636

| 제 7 장 | 시장 실패⋅644

제 4 편 

국민 경제의 
이해

| 제 1 장 | 국민소득과 경제성장⋅656

| 제 2 장 | 총수요와 총공급⋅666

| 제 3 장 | 물가⋅674

| 제 4 장 | 실업⋅684

| 제 5 장 | 경기 변동과 안정화 정책⋅694

| 제 6 장 | 소득 분배⋅704

제 5 편 

세계 시장과
금융

| 제 1 장 | 무역의 원리와 국제 거래⋅712

| 제 2 장 | 환율의 이해⋅724

| 제 3 장 | 국제 수지⋅736

| 제 4 장 | 금융 생활과 신용⋅744

| 제 5 장 | 자산 관리와 금융 수단⋅748



제 1 편  민주정치와 법  7

컴팩트공무원사회       www.compactsh.com

컴팩트공무원사회   │    www.compactsh.com

제 1 부

법과 정치



제 1 편  민주정치와 법  9

컴팩트공무원사회       www.compactsh.com

제 1 편

민주정치와 법

컴팩트공무원사회   │    www.compactsh.com



10  컴팩트공무원사회 진도별 핵심기출문제

|     제 1 장     |

이스턴(D.Easton)의 정치 체계론

컴팩트공무원사회 
www.compactsh.com

01 다음은 이스턴의 정책 결정 모형이다. (가)~(라)에 대한 설명으로 옳은 것은? 2013 서울시

① (가)에서 현대 정부의 역할은 감소하고 있다.

② 현대 사회에서 (나)는 국회이다.

③ 여론 조사 결과를 바탕으로 기존의 정책을 수정하는 것은 (다)에 해당한다.

④ 사치품에 대한 특별 소비세를 폐지하기로 결정한 것은 (라)에 해당한다.

⑤ 이익집단, 정당, 선거 등을 통한 여론 수렴은 (라)의 과정에서 이루어진다.

출제영역

난이도 

해설

풀이

이스턴의 투입 산출 모형

★★★

이 주제는 기본적으로 정치과정을 설명하는 그림이 주어지고 이 때 이 이론의 주요 개념의 이해도를 물어봅니다. 또한, 정치 

과정에서의 주요 참여자들의 역할을 비교하고 근대사회와 현대사회, 그리고 민주주의 국가와 권위주의 국가의 정치과정의 

차이점을 묻는 형식으로 선지가 구성되지요. 투입은 정당/이익집단/시민단체와 같은 비공식적 참여자들이 주로 담당하고, 산

출은 국가기관 즉, 공식적 참여자에 의해 이루어집니다. 또한, “근대사회와 대비하여 현대의 행정국가화 현상은 이 문제의 

주요 출제 개념이고, 투입과 환류의 능동적 참여는 저조한데 산출만 많은 국가는 민주주의가 아니라 권위주의 국가이다.” 이

것이 핵심입니다!

① (×): 현대국가에서는 복지국가를 추구하는 과정에서 정책결정기구 중 행정부의 역할이 강화되고 있다. 이를 행정국가화현

상이라고 한다.

② (×): 국회는 정책결정기구에 해당하며, 정치의 주체는 국민이다.

③ (×): 여론 조사 결과를 바탕으로 기존의 정책을 수정하는 것은 환류과정에 해당한다.

④ (○): 사치품에 대한 특별 소비세를 폐지하기로 결정한 것은 국가기관에 의한 산출에 해당한다.

⑤ (×): 이익집단, 정당, 선거 등을 통한 여론 수렴은 투입 과정에서 이루어진다.

정답  ④

<핵심 개념 정리>
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02
다음 그림은 데이비드 이스턴(D. Easton)의 주장을 토대

로 현대정치과정을 도식화한 것이다. 이에 대한 설명으로 

옳은 것만을 <보기>에서 모두 고르면? 2014 국가직

ㄱ. 시민의 입법청원 운동은 ㉠에 해당된다.

ㄴ. ㉡에서는 입법부보다 행정부의 역할과 권한이 강화

되어 왔다.

ㄷ. ㉢에서는 이익집단이 중요한 역할을 한다.

ㄹ. ㉠과 ㉣은 민주주의 체제보다 권위주의 체제에서 

활발해진다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ ④ ㄷ, ㄹ

출제영역

난이도 

해설

이스턴의 투입 산출 모형

★★★

㉠은 투입, ㉢은 산출에 해당한다.

ㄱ. (○): 시민의 입법 청원 운동은 투입에 해당한다. 

ㄴ. (○): 현대 국가는 행정 국가화 현상으로 인해 정책 

결정에 있어서 입법부보다 행정부의 권한이 더 강화되는 

현상이 나타나고 있다. 

ㄷ. (×): 이익 집단은 비공식 참여자로서 주요한 역할은 

투입 단계에서 나타난다. ㉢ 산출은 공식적 참여자 즉, 

국가기관에 의해 행하여진다.  

ㄹ. (×): 민주주의 정부일수록 투입과 환류의 과정에 활

발하고 권위주의적 정부일수록 산출 과정이 활발하다. 

정답  ①

03
다음 그림은 정치 과정을 나타낸 것이다. (가)~(다)에 대

한 설명으로 옳지 않은 것은? 모의평가 예시문항

① 국회의원 선거는 (가)의 기능을 수행한다.

② (가)가 활성화되기 위해서는 표현의 자유가 보장되어

야 한다.

③ 오늘날에는 (나)에서 행정부의 역할이 커졌다.

④ 권위적인 정부일수록 (가)는 (다)의 필수적인 전제가 

된다.

출제영역

난이도 

해설

이스턴의 정치체계론

★★

① (○): 국민이 자신의 의사를 대변해줄 국회의원을 선

출하는 과정은 (가)의 투입단계에 해당한다.  

② (○): 투입이 활발하게 이루어지려면 개인이 자신의 

의견이나 이해관계를 적극적으로 피력할 수 있는 ‘표현의 

자유’가 필수적이다. 

③ (○): 현대사회에서는 국가 기관 중 행정부가 적극적

으로 사회복지정책을 시행하고 경제 상황에 개입하는 등 

‘행정부 비대화’ 현상이 일어나고 있다.  

④ (×): 권위적인 정부(독재정부)에서는 국민의 의사가 

정책 결정에 큰 영향을 미치지 못한다. 따라서 투입 단계

가 없어도 정책이 결정되어 산출단계에 이를 수 있다. 

정답  ④
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04
다음은 정치 과정을 단순화한 모형도이다. ㉠~㉣에 대한 

설명으로 옳은 것은?  2013 해양경찰

① 전통적 정치 과정에서는 ㉠의 과정이 중시된다.

② ㉡에는 시민단체, 이익집단이 해당된다.

③ ㉢의 과정에서는 공청회나 청문회가 중요한 역할을 담

당한다.

④ ㉣은 정책 평가의 기능으로 선거가 대표적이다.

출제영역

난이도 

해설

정치의 의미와 기능

★★★

주어진 모형도는 이스턴의 정치체계론이다. 

① (×): 전통적 정치 과정에서는 ㉢ 산출이 중시된다. 

② (×): 시민단체, 이익집단이 해당되는 것은 ㉠ 투입 과

정이다.

③ (×): 공청회나 청문회는 ㉠ 투입 또는 ㉣ 환류의 과정

에 포함된다. 

④ (○): 선거는 투입과 환류 기능을 수행하는 가장 기본

적인 참여 수단이다.

정답  ④

05
그림은 정책 결정 과정을 나타낸 것이다. ㉠~㉢에 대한 

설명으로 옳은 것은?

① ㉠은 정치 집단을 통해서만 가능하다. 

② 정당의 당론 결정은 ㉡에 해당한다. 

③ ㉢이 활발할수록 신속한 의사 결정이 가능하다. 

④ 선거에의 참여는 ㉠, ㉢의 사례에 해당한다.

⑤ 민주적 국가일수록 ㉠, ㉡보다 ㉢을 중시한다.

출제영역

난이도 

해설

투입 - 산출 모형

★★★

㉠은 투입, ㉡은 산출, ㉢은 환류에 해당한다. 

① (×): 투입은 정치 집단뿐만 아니라 개인도 가능하다. 

② (×): 정당의 당론 결정은 ㉠에 해당한다. 

③ (×): 환류가 활발하다고 신속한 의사 결정이 가능하

다고 보기 어렵다. 

④ (○): 선거에의 참여는 투입과 환류기능을 수행하는 

기본적 참여 수단이다. 

⑤ (×): 민주주의 국가는 투입과 산출이 균형을 이룬다.

정답  ④
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06
밑줄 친 ㉠~㉣에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

수능 기출

어떤 정치학자에 의하면 정치 체계는 국민의 요구와 지

지가 ㉠ 정책 결정 기구로 전달되는 ㉡ 투입, 요구와 지

지가 정책 결정 기구에 들어가 공공 정책으로 전환되어 

나오는 ㉢ 산출, 산출이 투입에 다시 영향을 미치는 ㉣ 

환류의 과정으로 이루어진다. 그리고 이러한 과정은 정

치 체계를 둘러싼 제반 환경과 영향을 주고받는다.

① 입법부와 행정부는 ㉠의 대표적인 예이다. 

② 시민의 입법 청원 활동은 ㉡의 예이다. 

③ 언론이 일정한 방향으로 여론을 형성하는 것은 ㉢의 

예이다.

④ 민주주의 국가에서는 전체주의 국가에서보다 ㉣이 활

발하게 나타난다.

⑤ 정책 집행 결과에 대한 평가가 이루어지고 그에 따른 

정책 수정의 필요성 여부가 제기되는 과정은 ㉣에 해

당한다.

출제영역

난이도 

해설

투입-산출 모형

★★★

① (○): 정책 결정은 주로 의회의 법률 제·개정과 행정

부의 법률 집행 과정에서 나타난다.

② (○): 시민의 입법 청원 활동은 시민의 요구와 지지가 

표출되는 것으로서 투입의 예에 해당한다.

③ (×): 언론이 일정한 방향으로 여론을 형성하는 것은 

산출보다는 국민의 요구와 지지를 형성하는 투입의 과

정과 더 밀접한 관련을 가진다.  

④ (○): 환류의 과정은 전체주의 국가보다 민주주의 국

가에서 활발히 행해진다.

⑤ (○): 환류는 국민이 정책의 집행 결과에 대해 평가가 

이루어지고 이를 근거로 새로운 정치적 요구를 표출하여 

정책 수정의 필요성 여부가 결정되는 과정을 의미한다.

정답  ③


